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Deželna kriza v polnem razmahu
Kot je znano, sta zunanja ministra Ita

lije in Jugoslavije Rumor in Minic 1. ok
tobra letos obvestila oba parlamenta, da 
se pripravlja sporazum o ureditvi mejnih 
in drugih vprašanj med obema državama 
ter obenem obrazložila njegove najbolj 
pomembne postavke. Oba parlamenta sta 
tedaj odobrila delo obeh vlad in ju po
oblastila, da pripravita dokončno skleni
tev sporazuma.

V ponedeljek 10. novembra je do tega 
podpisa tudi prišlo. V kraju Osimo blizu 
Ancone, v Leopardijevi vili, odkoder je 
prelep pogled na Jadransko morje, sta 
Rumor in Minic ob 17.30 podpisala to zgo
dovinsko listino. Sveženj dokumentov, ki 
sestavljajo celotni sporazum, je zelo za
jeten. Samo podpisovanje je trajalo deset 
minut.

Obe vladi bosta v teku enega meseca 
seznanili sopodpisnike Londonskega spo
razuma, Organizacijo združenih narodov 
in Varnostni svet o doseženem sporazu
mu, potrebna pa bo še odobritev v obeh 
parlamentih, do česar naj bi prišlo čim- 
prej.

Po odobritvi sporazuma bo prenehal ve
ljati posebni statut priložen Londonske
mu sporazumu o soglasju z dne 5. okto

bra 1954. Zato je v  8. členu uvoda k splo
šnemu sporazumu rečeno, da bosta obe 
strani »obdržali v veljavi notranje ukre
pe, ki so že bili sprejeti v okviru izvrše
vanja omenjenega statuta in zagotovili v 
okviru svoje notranje zakonodaje, da se 
ohrani raven zaščite pripadnikov ustrez
nih narodnostnih skupin«. Vsekakor bo 
potrebna precejšnja mera dobre volje, s 
strani slovenske manjšine pa velika bud
nost in enotnost.

Po podpisu sta oba zunanja ministra 
podala priložnostni izjavi. Rumor je pou
daril, da sporazum ni samo v korist obeh 
držav in prizadetega prebivalstva, temveč 
je tudi prispevek k stvari svetovnega mi
ru. N i pa v ničemer omenil zadeve narod
nostnih manjšin.

Nasprotno je Miloš Minič smatral za 
umestno, da govori o manjšinskih pravi
cah, ki pa so v Jugoslaviji že veliko bolj 
uveljavljene kot pa v Italiji. Zdi se, da se 
jugoslovanska vlada dobro zaveda, da bo 
borba za popolno uveljavljenje manjšin
skih pravic v Italiji še dolga in trda. Bo
jimo se, da bodo v bodoče gospodarski 
interesi Beograda močnejši od narodnost
nih in da se bo treba opirati le na lastne 
sile.

SOCIALISTI NE VEDO 
NE KOD NE KAM

Italijanski socialisti, ki so po
stali tako rekoč stranka krize 
(dvomimo, da gre za krizo rasti!), 
so v okviru deželnega sveta po
novno sprožili odstop odbora. Kot 
znano je bil deželni odbor sestav
ljen iz svetovalcev DC, PSI, PSDI 
in PRI. S tem, da so socialisti po
tegnili iz deželnega odbora dva 
svoja odbornika, so odprli dežel
no krizo. Vendar so zaenkrat pu
stili na svojem mestu predsedni
ka deželnega sveta Pittonija.

Volivni izidi 15. junija, ki so 
vrgli kup glasov komunistični par
tiji, ki jih sama ni pričakovala, 
pa so socialiste spravili v hude 
škripce. Problem tako imenovane
ga zgodovinskega kompromisa 
med DC in PCI, ki ga komunisti 
in nekateri levičarski demokristja
ni prikazujejo kot fatamorgano 
vseh rešitev italijanske družbe, 
katera postaja vse bolj močvir
nata (glej goreče zavzemanje ne
katerih krogov za splav, za pro-

Kar je dobrega, ohranite
Svetemu Pavlu je bila zaupana naloga, 

da postane apostol poganov. To se pravi, 
zaupana mu je bila naloga, da evangelij 
zaseje v poganski svet kot novo seme, ki 
naj ta svet spremeni v Kristusovo njivo.

To ni bila lahka naloga, saj je bilo po
trebno evangelij prilagoditi miselnosti po
ganov, to je Grkov in Rimljanov. Ti so 
imeli svojo filozofijo, svojo kulturo poleg 
svojih poganskih bogov in navad.

Poleg tega je Pavel dobro vedel, da ne 
more in ne sme novih krščencev iztrgati 
iz njih okolja, temveč da morajo biti kri
stjani tam, kjer so in kar so: trgovci, go
spodarji, uradniki, sužnji. Pavel je to na
logo odlično rešil z navodilom: Vse pre
izkušajte, kar je dobrega, ohranite.

Po domače bi rekli: Ostanite, kjer ste, 
bodite, kar ste. Vendar bodite kritični do 
svojega okolja. Kar spoznate, da je dobro 
pri poganih, to obdržite; kar spoznate, da 
je za vas kot kristjane slabo in nespre
jemljivo, to odklonite.

Današnji svet nudi kristjanu mnogo več 
kot v preteklosti. Ali naj kristjan vse 
sprejema? Apostol Pavel pravi: Ne, tem
več bodite kritični. Kar je dobrega, sprej
mite, kar je napačnega, odklonite!

To je pravilo, ki velja povsod in za vse 
kristjane, tudi za one današnjega časa. 
Biti moramo kritični do sedanjega sveta 
in do vsega, kar nam ponuja, podobno 
kot kristjani za časa sv. Pavla. Za danes 
bi opozorili, kako moramo biti kritični do 
tistega družabnega sistema, ki ga pozna
mo pod skupnim imenom socializem.

NI VSE ZLATO, KAR SE SVETI

Ta beseda je danes magična, čarobna 
beseda povsod, kjer socializma niso še 
okusili v vsej njegovi resničnosti. Tako je 
čarobna, da se ji tudi mnogi kristjani ne 
morejo upreti.

Kaj ima na sebi tako privlačnega? So
cialno pravičnost. Obljublja namreč, da 
bo v socialističnem redu izginila sleherna 
socialna krivica, sleherno izrabljanje člo
veka po človeku. Kdo bi bil gluh za tak
šne obljube, kdo bi ne sprejel takšnega 
družbenega reda? Saj je socialna pravič
nost ne samo globoka človeška potreba, 
temveč tudi pristna krščanska zahteva.

Toda pregovor pravi: Ni vse zlato, kar 
se sveti. Socializem, kot ga uči Karel 
Marx, ni samo nauk, kako urediti člove
ško družbo na pravičnih osnovah, ampak 
je tudi nauk, kako do tega priti In kako 
socializem uveljaviti. Pot je revolucija, 
sredstvo pa diktatura proletariata. Vemo, 
da Je revolucija nasilje. Zgodovina priča,

kako je bilo to nasilje krvavo v nekaterih 
deželah, kjer je prišel socializem na ob
last z revolucijo.

Revoluciji sledi diktatura, ki ji pravijo, 
da je diktatura proletariata, to se pravi 
delavcev. Toda izkušnja znova priča, da 
mnogokrat v takšni diktaturi beseda de
lavcev nič ne pomeni, da takšne diktature 
postanejo samodrštvo ene osebe ali sku
pine oseb (Centralni komite).

Klasičen zgled je Stalin, ki je več kot 
25 let bil absoluten gospodar vseh sovjet
skih državljanov, njih življenj in njihovih 
duš, pa naj je šlo za prekaljene komuni
ste revolucionarje (Kalinin, Rykov, Troc- 
kij itd.) ali za preproste ukrajinske kme
te. V milijonih so končali v Sibiriji ali 
pred puškami.

SOCIALIZEM VSILJUJE ATEIZEM

Možno je, da je kakemu kristjanu revo
lucija pogodu, čeprav krvava, možno je, 
da mu je pogodu diktatura. Saj v zgodo
vini ni bilo diktature, da bi je ne zago
varjali tudi kaki kristjani in celo škofje. 
Dovolj je, da pomislimo na fašizem in 
nacionalsocializem.

Toda pri marksizmu gre še za nekaj 
globljega. Marksizem je namreč tudi vera. 
To se pravi, da socializem, kjer pride na 
oblast, oznanja tudi svoj svetovni in živ
ljenjski nazor, ki je materializem. Tega 
ne samo oznanja, ampak ga tudi vsiljuje 
vsem državljanom kot dogmo, podobno 
kot vladarji iz 16. stoletja, po načelu: 
»Cuius regio lllius et religia.« Kdor je go
spodar v deželi, odloča o veri državljanov.

Socialistični režimi odločajo o veri dr
žavljanov, saj zahtevajo, da morajo biti 
partijci ateisti in marksisti, vzgoja mla
dine mora biti marksistična, državni u- 
službenci, posebno vojaki, morajo biti 
marksisti itd. To pa ne po svobodni iz
biri, temveč kot pogoj, da morejo imeti 
določena mesta v družbi. Materialistični 
svetovni nazor je uradni nazor socialistič
ne države. Ta nazor pa trdi, da ni Boga, 
da človek nima duše, vse da je samo ma
terija. V to naj bi vsi socialistični držav
ljani verovali.

ZMEDENI KRISTJANI

Tu je tista točka, kjer bi se vsak kri
stjan moral zamisliti. Ali morem kot kri
stjan, ki veruje v Sina božjega, v njegovo 
vstajenje, v njegov prihod ob koncu sve
ta, ali morem v vesti sprejeti družbeni si
stem, ki na koncu koncev vodi v obvezni 
materializem, to je v  ateizem? Ali morem  
takemu sistem u pomagati do zmage, ker

obljublja, da bo vpeljal bolj pravičen so
cialni red?

S svetopisemsko prispodobo bi rekli: 
Ali morem za skledo leče prodati svoje 
krščansko prvorojenstvo? Ezav je to na
pravil. Mnogi kristjani so tako naredili in 
tako delajo; verjetno bodo tudi v prihod
nje tako postopali. Vendar ostane vpra
šanje, ali se ravnajo po navodilu svetega 
Pavla: »Vse preizkušajte, in kar je dobre
ga, ohranite« (1 Tes 5, 21).

V Italiji so v zadnjih desetih letih šte
vilni kristjani začeli hoditi za socializmom, 
to je za komunistično parttijo, prav za
radi obljub o novem pravičnem in napred
nem socialnem redu.

Za socializem komunistične partije so 
se opredelile tiste katoliške sile, ki so v 
preteklosti veljale za najbolj udarne v ita
lijanski Cerkvi. Naj omenimo ustanovo 
Pro civitate Christiana in revijo La Rocca. 
To gibanje, ki ga je vodil sedaj pokojni 
don Giovanni Rossi, je bilo za časa faši
zma skoro edina zelena oaza v italijanski 
Cerkvi. Sedaj pa kaže La Rocca izredne 
simpatije za socialistične režime povsod, 
kjer se pojavijo.

Razni italijanski škofje, ki hočejo ve
ljati za »napredne«, previdno molčijo in 
v srcu najbrž simpatizirajo z novim so
cialnim redom, ki ga bo vpeljala komu
nistična partija morda v sodelovanju s 
Krščansko demokracijo, ko bo prišlo do 
zgodovinskega kompromisa.

SVAREČE OPOZORILO IZ RIMA

Ob takem stanju v Italiji se je zadnji 
čas oglasil kardinal Poletti, papežev na
mestnik za rimsko škofijo. Rimske duhov
nike je ob nekem srečanju opozoril, da 
komunizem in krščanstvo nista združljiva 
prav zato, ker komunizem vodi nujno v 
ateizem. Nekateri so trdili, da je kardi
nal Poletti dal svoje izjave brez vednosti 
sv. očeta.

Preteklo nedeljo 9. novembra pa je Pa
vel VI. pred večstotisočglavo množico 
Rimljanov, ki so se zbrali pred baziliko 
sv. Janeza v Lateranu, pohvalil pastirsko 
prizadevnost kardinala vikarja Polettija in 
opozoril, naj kristjani ne iščejo rešitev 
socialnim problemom pri tujih ideologi
jah.

To so dejstva zadnjih tednov, ki priča
jo, da se odgovorni v italijanskih cerkve
nih krogih začenjajo zavedati, da so itali
janski kristjani že zelo izgubili posluh za 
navodilo apostola Pavla: »Vse preizkušaj
te, in kar je dobrega, ohranite.«

K. H.

sto uživanje mamil, za radikali
zacijo vseh odprtih problemov, 
glej tudi poučni primer Pasolini- 
jeve smrti), je italijanske sociali
ste zbegal, saj so se zavedeli, da 
bi sporazum med DC in PCI zbri
sal s političnega področja najprej 
nje same!

In tako vihtijo zdaj meč proti 
demokristjanom in hitijo v ob
jem komunistične stranke, misleč, 
da bodo tako ohranili svojo po
dobo in svoje mesto v družbi ter 
seveda število volivcev. Italijan
ski socialisti so imeli redkokdaj 
jasne pojme o svojem poslanstvu. 
To je dejstvo!

Ko bi jih imeli, bi najbrž pre
prečili prihod fašizma na oblast 
pred vojno, bi po vojni ne bili 
stalinistično navdahnjeni in bi 
danes ne spravljali italijanske 
družbe na rob moralnega propa
da (z radikalnimi krogi se borijo 
za tako družbo, od katere se celo 
komunisti distancirajo), ki lahko 
privede v novo diktaturo, lahko 
komunistično lahko pa zopet fa
šistično.

Kot Slovence pa nas zaprepa- 
šča njih odnos do rešitve naših 
odprtih vprašanj. V časopisih 
smo zaman iskali besedo o Slo
vencih, ki bi morala biti izrečena 
v diskusiji ob odstopu deželnega 
odbora, ali pa so jo izrekli in ni
so časopisi o tem pisali?

Eden njih najvidnejših pred
stavnikov v Trstu (ni važno ime) 
odstopi z visokega mesta v pro
test proti dokončni razdelitvi me
je med Italijo in Jugoslavijo, na
mesto da bi bil zadovoljen, da je 
Italiji ostalo še veliko prgišče 
zemlje, ki ni njeno.

Pa se povrnimo v deželno kri
zo in poglejmo obenem na krizo 
tržaškega občinskega odbora, za 
kar so dali povod prav italijan
ski socialisti!

DISKUSIJA V DEŽELNEM 
SVETU

Diskusija, o kateri je dnevni 
tisk precej poročal in se je je ude
ležilo 16 deželnih svetovalcev, je 
trajala dva dni. Slovenski deželni 
svetovalec dr. Štoka je objektiv
no ocenil sedanje politično in go
spodarsko stanje v naši deželi in

poudaril probleme, ki tarejo ves 
delovni sloj.

Posebej se je seveda ustavil 
pri vprašanju slovenske narodne 
skupnosti in med drugim dejal, 
da žal dosedanja večina v dežel
nem svetu ni vzela v pretres niti 
enega zakonskega osnutka Sloven
ske skupnosti, kar pomeni, da ji 
ni bila sploh pri srcu rešitev slo
venskih odprtih vprašanj. Zato 
padca takega odbora pač ne mo
remo objokovati.

Do novega odbora, ki bo izšel 
iz te krize, pa bo Slovenska skup
nost — je dejal dr. Štoka — za
vzela tak odnos, ki bo ustrezal 
slovenski stvarnosti. Če bo novi 
odbor imel v svojem programu 
rešitev odprtih vprašanj, pred
vsem globalne zaščite Slovencev 
v deželi, uporabe slovenskega je
zika v deželnem svetu, ustanovi
tve samostojnega slovenskega šol
skega okrožja, podpore sloven
skim šolam za dvojezično poslo
vanje itd., bo Slovenska skupnost 
konstruktivna v svojih stališčih, 
če pa tega ne bo, bo Slovenska 
skupnost odločno v opoziciji.

Zlasti pa bo nepopustljiva nje
na opozicija, če bo novi odbor 
imel v svojem programu takšno 
zaščito zakona, kot si jo zdaj za
mišlja s kraškimi rezervati in če 
ne bo reševal v luči nove politič
ne stvarnosti, ki je izšla iz itali- 
jansko-jugoslovanskega sporazu
ma, konkretno in pravično slo
venskih problemov, je zaključil 
deželni svetovalec Slovenske skup
nosti, katerega govor so v izvleč
ku omenili vidni italijanski časo
pisi.

SLOV. SKUPNOST IN STRANKE 
BIVŠEGA LEVEGA CENTRA
Levi center je umrl, tega danes 

nihče več ne taji, tudi demokri
stjani ne. Ni umrl lepe, še manj 
pa slavne smrti! Padel pa je po 
zaslugi — o tem ni dvoma — dvo
ličnosti socialistične politike, ki 
je težila z eno nogo na oblast z 
drugo pa silila v opozicijo s ko
munisti. V danem trenutku se je 
morala odločiti in zdaj je itali
janska politična stvarnost na raz
potju, ne da bi si znala dati novo 
smer.

(nadaljevanje na 2. strani)

Dežela neprestanega umiranja
Pretekli teden so .prihajala iz Bangla

deša zmedena poročila: v ponedeljek 3. 
novembra je M  z vojaškim udarom od
stranjen predsednik Kondaker Muštake 
Ahmed, kii je letos poleti prišel na ob
last, .ko je  bil ubit šef države Mudžibur 
Rahman. Ob novam udaru je  bil razrešen 
svojih dolžnosti šef generalštaba bangla- 
deške voj sike general Zjaur Rahman. Rah
man je v 'državi zelo priljubljen. S poli
tiko se do sedaj ni ukvarjal. Znano je, da 
tudi ni sodelovali p ri uporu zoper usta
novitelja 'države Mudžibura Rahmana.

Toda generail Rahman se ni dal ugnati. 
Organiziral je  7. novembra protiudar in 
uspel. Osebno je  nato  sporočil po radiu, 
da je  »na zahtevo ljudstva in oboroženih 
sil« prevzel oblast.

Vsi iti udari in protiudari so  izraz 
obupnega položaja, v katerem se Bangla
deš nahaja, odikar je  postal samostojen. 
Pokojni »oče naroda« Mudžibur Rahman 
je stalno zatrjeval: »Najhujše je  že mi
mo.« Resni opazovalci in še bolj ,pa tisti, 
ki skušajo pomagati, se pa zavedajo, da 
bi bil m ora l.reči: »Položaj je  vedno
hujši.«

Bangladeš se spreminja v deželo umira

nja. Tretjina otrok umre. Glavno mesto 
Daoca je  m esto ljudi z izpitimi obrazi, 
oblečenih v stare krpe. Od svoje osamo
svojitve je  Bangladeš prejel štiri m ilijarde 
dolarjev podpore, a ni opaziti izboljšanja. 
Visa pomoč od zunaj izginja v neznanih 
kanalih. Korupcija je  poleg nerazvitosti 
rak rana mlade države. Ničesar ni: ne dela 
ne zaslužka ne denarja ne industrije in 
ne hrane. Le enega je  vedno preveč: lju
di.

Do sedaj so pomagale mnoge mednarod
ne organizacije in tudi posamezne države. 
A pomoč je  vedno manjša. Zaradi velike 
korupcije so vse karitativne ustanove po
stale nazaupne. A lakota mori predvsem 
nedolžne. »Ne moremo sicer spremeniti 
položaja v Bangladešu — je  dejal vodja 
katoliške Karitas v Bangladešu p. Finuca- 
ne — moramo pa vsaj olajšati premno
gim desottisočem njihovo stisko.«

Krščansko srce ne more mimo te  velike 
dežele um iranja. Ce kje, im a katoliška 
Cerkev v Bangladešu priložnost, da priča 
o Kristusovi ljubezni, ne z besedo, am
pak z dejanjem. In za to  pričevanje niso 
odgovorni samo m isijonarji na terenu, 
ampak vse krščansko občestvo.
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Svetovni popotnik pripoveduje
niih prepričanj ali želje po  znanju iskalDeželno tajništvo Slovenske sikupnositi 

je  31. dkitabra položilo vence v Rižarni, 
pred spomenik padlim partizanom v So- 
vodmjah ter v Gonarsu. S tem  je deželno 
tajništvo Slovenske skupnosti počastilo 
spomin vseh, ki so trpeli in umirali za 
svobodo slovanskega naroda in za m ir in 
enakopravnost vseh narodov v Evropa.

Iistaga dne je  deželno tajništvo imelo 
svojo redno sajo. Na seji je  bil govor 
predvsem o deželni krizi te r  o pristojno
stih, ikd so bile prenesene na deželo Furla
ni j o-Ju!lijsko krajino s strani ministrskega 
svata v Rimu.

Glede razvoja krize, ki je  zajela levo
sredinski odbor na deželi, je deželno taj
ništvo razpravljalo o zadržanju Slovenske 
skupnosti do  stališča ostalih strank. Pou
darjena je  bila pozitivnost srečanja med 
strankam i ustavnega loka, ki je  bilo 23. 
oktobra na ravni deželnih tajništev. De
želno tajništvo Slovenske skupnosti je 
sklenilo voditi ob reševanju deželne krize 
tako politiko, ki naj pripomore k čim
prejšnji rešitvi krize, ki je  v tem kritič
nem gospodarskem trenutku nevarna za 
vas delovni sloj v naši deželi, saj je brez
poselnost vedno bolj preteča.

Sklenjeno je  tudi bilo, da bo Slovenska 
skupnost podprla v dežetlnam svetiu samo 
tak odbor, Iki bo imel v svojem programu 
konkretne obveznosti do reševanja odprtih 
vprašanj slovenske narodne skupnosti, ki 
jih je  Slovanska skupnost nakazala v svo
jih številnih zakonskih osnutkih in vpra
šanjih, te r  interpelacijah.

Slovenska skupnost se bo na pri'S<tojnih 
ravneh zavzela tudi za bolj odprto in 
učinkovito delovanje deželnega sveta in 
komisij. Če novi odbori ne bodo imeli v 
svojih programih teh obveznosti in  novih 
odprtih in učinkovitih programov, bo Slo
venska skupnost ostala v opoziciji in bo 
stalna in odločna vest deželnemu odboru

»Ko neprestano udarja na naše uho pe
sem dela in skrbi, da smo od nje často 
vsi trdi in izmučeni, so naše duše žejne 
druge pesmi: pesmi o vigrednem cvetju 
in jesenskih sadovih, pesmi o mladi lju
bezni dn veseli svatbi, pasmi o ptičjem 
žvrgolanju im dehtečem gaju, pasmi o ve
selju in lepotah našega življenja, pesmi o 
domu in domovini, o rojstvu in smrti. Ob 
tej pesmi se srce navriska in razjoče, se 
telo spočije, se duh naužije novega vese
lja in volje do življenja v neizprosna vsak
danjosti. Zato smo veseli, da se ta  pe
sem še razlega po naših vaseh, hribih in 
dolinah in da kar pogosto še posebno 
ubrano im praznično zadoni tudi na kon
certnem odru.«

In ras, prav tako je  na koncertnem 
odru zaživela zadnjo nedeljo 9. novembra 
ona pesem, o kateri je zgoraj navedene 
misli zapisal v lični brošuri »Rožanska 
ljudska pešam« dr. Pavle Zablaitmik. Te 
misli lepo sprem ljajo zbor mladih koro
ških pevcev iz Št. Jakoba v Rožu, ki je 
z uspehom nastopil v Števerjanu. Zbor 
sestavljajo mladi pevci in pevke, vodi ga 
Lajko Miildsavljevič.

Koncertni spored je  obsegal niz koro
ških ljudskih pesmi iz Roža v priredbi 
starejših in novejših slovenskih skladate
ljev. Bil je  to »stilni koncert«, tj. koncert 
z zaokroženem programom, v tem prime
ru  sestavljen iz pesmi Rožanske doline. 
Med skladbami, ki so jih predstavili ko
roški pevci, je  bilo tudi precej krstnih 
izvedb. Vmes je  bila povezava v rožan- 
skam narečju, zato morda za nas včasih 
teže razumljiva.

Na programu so bili zastopani vsi po
membni harmonizatorji koroške narodne

predvsem v vprašanjih slovanske narodne 
skupnosti.

V zvezi s  prenosom novih pristojnosti 
s stran i vlade na deželo v smislu dežel
nega statuta je deželno vodstvo Slovanske 
skupnosti 'pozdravilo nove izvršilne nor
me, vendar je  z obžalovanjem ugotovilo, 
da ni osrednja vlada prenesla na deželo 
tudi 'tistih pristojnosti, ki pobliže zadeva
jo  problem atiko Slovencev v deželi, kot 
je npr. toponomastika, 'Uporaba sloven
skega jezika itd. Nujno je zato, da rim
ska vlada čimpraj izda v tem  ‘smiislu izvr
šilne norme, na podlagi katerih bo dežela 
pristojna, kat določa 3. člen deželnega sta
tuta, reševati vsa vprašanja Slovencev v 
dežčli Furianiiji-Julijski krajini.

Slovaniška skupnost pa pričakuje, da se 
že v Okviru na novo prenesenih pristojno
sti ugodno rešijo nekatera odprta vpra
šanja kot npr. 'Slovenska trgovska šola v 
Gorici, iter da ise izpopolnijo in po  potrebi 
ustanovijo nove strokovne šole med Slo
venci v deželi.

Deželno vodstvo Slovanske skupnosti je 
nato razpravljalo o raznih organizacijskih 
zadevah stranke. Med drugim je  pozitivno 
ocenilo delovanje posameznih sekcij, po
sebno še aktivnost ikrminške sekcije, ka
tere tajn ik  Sirit je  'te dni obvestil itali
jansko krajevno javnost o  svojskih pro
blemih Slovencev v fcrminiskem območju; 
nadalje dejavnost sekcije v devinsko-na- 
brežimski občini itar zadržanje svetovalske 
skupine Slovenske skupnosti v sovodenj- 
ski občini, ikjer je  zaradi pomanjkljivega 
in neustreznega programa glasovala proti 
proračunu komuniističnojsocialistične ve
čine.

Na kraju  seje je  deželno tajništvo Slo
venske Skupnosti z zadoščenjem sprejelo 
vabilo Narodnega sveta koroških Sloven
cev, da se 29. in 30. novembra letos obe 
vodstvi sestaneta na Koroškem.

pesmi. O. Dev, M. Hubad, E. Adamič, C. 
Pregelj, F. Marolt, L. Kramolc, P. Ker- 
njak mod starejšimi, nato pa L. Milisav- 
ijevič, L. Lebič, S. Vremšak, U. Krak, R. 
Simoniti, A. Nagele, R. Gobec, M. Tomc 
med novejšimi Skladatelji. Tako je tudi 
koroška ljudska pesem različno izzvenela 
v starejših in že Skoraj klasičnih prired
bah pa spat v včasih modemih akordih 
(npr. Lebičeva »Luba vigred se rodi«). 
Vedno pa so skladatelji skušali zajeti 
svojski utrip ljudske duše in pristne ko
roške melodike.

Mladi pevci so pod skrbnim vodstvom 
svojega pevovodje lepo predstavili ves 
zanimivi program in na koncu dodali še 
nakaj splošno priljubljenih koroških pe
smi. Priznati je  treba, da so dostojno 
predstavili svojo narodno pesem, ki jim 
je tako pri srcu.

Zato naj tudi tu zaključimo z mislijo, 
ki so jo  sami rožanski pevoi in pevke za
pisali v svoji brošuri: »Zdaj je za nami 
blizu 50 pevskih vaj in naši glasovi so 
se toliko izurili, da lahiko tudi na odru 
zapojemo to, kar nam je vsem najbolj 
pri srou — naše rožartske pesmi; izvirajo 
iz korenin kmečkega življenja, peli so jih 
naši dodeji in babice in tudi zato nam 
ugajajo, saj smo zrasli iz domače zemlje.«

ab

Tuji študentje v Sovjetski zvezi
V Sovjetski zvezi je doslej obiskovalo 

visoke šole in dokončalo študije nad 200 
tisoč tuj,ih študentov, kd so se predvsem 
tehnično izobrazili. Med njim i jih je 50.000 
iz Afganistana, 40.000 Indijcev iin 35.000 
Egipčanov.

t e  večkrat smo objavili, katere knjige bo 
izdala Goriška Mohorjeva družba za leto 
1976. Med knjigami bo tudi drugi del dr. 
Andreja Kobala knjige »Svetovni popotnik 
pripoveduje«. Tudi ta drugi del, ki je že 
natisnjen, bo izredno napet, zanimiv, poln 
novih odkritij. Znano je, da je knjiga v 
širokem svetu vzbudila veliko zanimanje.
V slovenskem časopisju spet in spet ob
javljajo članke o Kobalovi knjigi. Tako je 
»Ameriška domovina« 10. avgusta prinesla 
naslednji članek:

Goriška Mohorjeva družba nas je  letos 
obdarila z izredno izdajo spominov dr. 
Andreja Kobala »Svetovni popotnik pripo
veduje«. Od Mohorjevih družb je  verjet
no garišika najm anj znana med ameriški
m i Slovenci. Vendar kot ostale (celjska 
in celovška) vsaiko leto izda skupno z bo
gatim koledarjem  še druge poljudne 
knjige.

Kobalovi spomini spadajo nedvomno 
med najpomembnejše doprinose ameriških 
Slovencev k  slovanski književnosti im pri
čajo o velikih uspehih Slovencev v Šimam 
svetu. Četudi ije tem atično podobna živ
ljenjepisu, je po  vsebini tako bogata, da 
jo  lahko 'smatramo za izredno važen zgo
dovinski, poMtičmOHSociailno-atnični doku
ment slovenskega življenja in izročila v 
Ameriki.

S itam delom imajo rojaki v domovini 
in izven n je možnost spoznati žMjanije in 
delovanje slovenskih izseljencev in njiho
vih potomcev v Ameriki. Knjiga je  postala 
tako priljubljena, da je  vsaka nova po
šiljka razprodana v  p ar dneh.

Knjiga je  res zajela dušo ameriških Slo
vencev. Težko bo najti človeka z boljšim 
pogledom v delovanje Slovencev, sloven
skih organizacij in naselbin, ki bi tako ži
vo prikazal njihovo mišijanije, njihove vr
line in šibkosti, njihovo borbo za obstoj, 
njihove uspehe in razočaranja, vdanost 
slovanskemu izročilu in zvestobo državi, 
ki jih  je  sprejela, jih  izkoriščala, a jim 
tudi nudila možnost do življenja.

Zato 'knjiga ni le življenjepis človeka, 
ki se je  povzpel do zavidljivih položajev 
v ameriški družbi, am pak je  tud i zgodo
vinski pregled splošno znanih, a  tudi še 
nepoznanih dogodkov, ki so imeli izreden 
vpliv na narodna in  svetovna dogajanja.

Brez Olepšav poroča o svojih doživlja
jih  kot m lad pismonoša na Tolminskem, 
kot avstrijski vojak med prvo svetovno 
vojno, kot italijanski politični ujetnik, ti
hotapec, 'knjigovodja v  Sloveniji, pomožni 
urednik »Prosvete«, farm ar, pisatelj, pre
davatelj, režiser, profesor, jurist, psiholog, 
vodja oddelka ameriške obveščevalne Služ
be, član ameriške komisije na Bolgarskem 
itd. i ' j |

Zdi se skoraj nemogoče, da bi en sam 
človek doživel toliko izrednih uspehov, se 
spoznal s tako velikim številom svetovno 
znanih osebnosti, 'se znašel v toliko sm rt
no nevarnih Okoliščinah, se tako neustra
šeno zavzemal za človeške pravice, iz oseb-

Na zadnji seji dolinskega občinskega 
sveta (30. oktobra) je bila na dnevnem 
redu razprava o npravno-pOlitičnam pro
gramu za obdobje 1975-1980. V imenu sve
tovalske skupine Slovenske Skupnosti je 
dr. Lojze Tul nakazal osnove programske 
politike, kakršno bi morala voditi občin
ska uprava v prihodnjem  polletju.

Poudaril je, da občina Dolina zaradi div
jega vala industrializacije, iki je zajel nje
no ozemlje, ni več to, ‘kar je bila; zato 
m ora spet najti samo sebe in sicer v ak
tivnem pristopu do vseh problemov. Za 
njen nadaljnji razvoj je temeljno vpraša
nje: ali se slepo in pasivno prepustiti zu
nanjemu »razvoju« in kvečjemu izražati 
zaskrbljenost samo z besedami ali pa po
staviti neko mejo, preko katere po naši 
vesti ne moremo za nobeno ceno, če res 
hočemo ščititi življenjske koristi prebival
stva, ki to od nas pričakuje.

Zato je Slovenska škuipnost odločno na 
stališču, da je treba zaradi razlogov pra
vičnosti in zgodovinske kontinuitete ohra
niti sedanje etnično razm erje prebivalstva 
tor ne dopustiti umetnega spreminjanja. 
Zato je tudi za tak  regulacijski načrt, ki 
naj ščiti predvsem koristi občanov ter ne
moten raizvoj naših vasi.

Glede nadaljnje industrializacije na ob
činskem ozemlju je  predstavnik Sloven
ske 'Skupnosti dejal, da pripravnih površin 
za nove tovarne ni več. Ostaja samo še 
kako hribovito področje, kam or bi neka
teri hoteli preseliti tovarne iz mesta.

Slovenska Skupnost vztraja na stališču, 
da je treba napoti vse sile, da se tudi ta

novih poti, za katere je  bil voljan žrtvo
vati najrazličnejše položaje v vladi, v in
dustriji in  privatnih podvigih. Narod ne 
more umreti, dokler se m u bodo rodili 
takšni značaji, bogati z naravnimi darovi 
in vdani 'Slovenskemu izročilu!

Od lata 1921, ko je  prišel v Ameriko, je 
sedem le t dedoval v  vodstvu SNPJ kot po
možni urdenilk »Prosvete«, pisal povesti 
in izvirne igre, drame in poezije, režiral, 
urejeval »Mladinski List«, predaval po slo
venskih naselbinah, raztresenih po vsej 
Ameriki, poročal ljubi jamskemu »Domu in 
svatu«, »Jutru«, »Slovencu«.

Študiral je  na slavni Čikašiki univerzi, 
predaval na George Washington Universd- 
ty, Harvardu, New Yortk University in Co
lumbia University, k je r je  tudi uvedel te
čaj slovenščine. Sestavil je  svetovno znane 
psihološke in akademske »Aptitude Tesits«, 
deloval med vojno no življenjsko važnih 
m estih G-2 in  OSS, k je r se je  odločala 
usoda narodov.

Bil je  osebni prijatelj predsednikov d r
žav, 'kraljev, ministrov, senatorjev, pred
sednikov univerz, poslancev, znanstveni
kov, založnikov. Med drugim opisuje pri
jateljstvo s Charlesom Lindbergom, Joh
nom Cudahyijem, 'bolgarsko kraljevo dru
žino.

Med najpomembnejšimi — še neznani
mi — dogodki omenja delovanje pri OSS 
in svojo uspešno intervencijo, da niso ame
riški bombniki uničili slovenskih mast 
mad drugo svetovno vojno, zlasti Ljublja
no. (Če kdo zasluži spomenik v Ljublja
ni, ga gotovo dr. Kobal.)

Knjiga je  posejana s  črticami, ki bodo 
gotovo postale popularno čtivo v naših 
šolah, kot npr. sporočilo o mrtvem sinu 
vdovi na Tolminskem, začetek farmarske- 
ga življenja v Ameriki, življenje zamorcev 
na plantaži, reševanje žrtev na Bolgar
skem, Semovo vdovo, Alexandra Stambo- 
liski, Letksi itd.

Zares, knjiga je kombinacija življenje
pisa, zgodovine, črtic, Ikuilturnaga življenja, 
pripetljajev, naključij, primerov človeške 
plemenitosti in  človeške podlosti, kruto
sti, naivnosti narodnih voditeljev dn vojnih 
grozodejstev. Iz vse ite realnosti človeške
ga življenja se izraža Kofoafova poštenost, 
preprostost, tolminska vztrajnost in upa
nje v zmago pravičnega nad zlom.

Knj'iga je  prišla na 'trg res o pravem 
času, !ko se med ameriško mladino vzbuja 
novo zanimanje za narodno izročilo. Zato 
je hvalevredno, da ise je  dr. Kobal odločil 
za talko obsežno delo — za to  mu bodo 
Slovenci vedno hvaležni.

Le eno željo bi rad  izrazil ob tej p ri
ložnosti. Prav bi bilo, da bi pisatelj napi
sal svoje življenjske spomine tud i v an
gleščini — četudi v krajšem  obsegu za 
slovensko-ameriško mladino, ki ne obvlada 
slovenskega jezika, a se čuti bolj kot kdaj 
koli prej del .slovenske skupnosti.

K. Bonuttl

oziroma vsaj vsa ta  preostala področja 
dejansko rešijo pred žčlezabetonskimi to
varniškimi objekti.

Prav zadnji sporazumi med Italijo in 
Jugoslavijo glede ustanovitve skupne in
dustrijske proste cone ob meji na Krasu 
nakazujejo, da se bo težišče industrijskih 
pobud premaknilo na to področje. Zato 
že sedaj ni več nobenih realnih gospodar
skih interesov siliti industrijo na ozem
lje dolinske občine!

Občinsko upravo je 'tudi opozoril na pe
reči .problem oskrbe starih  in osamelih 
ljudi, katerega bo treba skrbno proučiti 
ter izdelati nato konkreten program.

Glede nadaljnjega razvoja šolstva slo
venske m anjšine je svetovalce dr. Tul pou
daril, da m arajo  slovanske šole čimbolj 
ustrezati zahtevam in potrebam manjšine 
same. Vsi zainteresiram! dejavniki sloven
ske manjšine bi se zato morali zediniti v 
zahtevi po  ustanovitvi samostojnega slo
venskega šolskega okraja ali okrajev. O 
tem problemu bodo m arale povedati svo
je  mnenje tudi krajevne ustanove, poseb
no še okoliške občine s pretežno sloven
skim prebivalstvom.

V razpravo o upravnem programu je 
posegel tudi svetovalec Slovenske skupno
sti Boriis Gombač, ki je poudaril zlasti 
važnost gospodarskih pobud v okviru 
m anjšine ter orisal sedanje krizno gospo
darsko stanje. Zavzel se je za učinkovi
tejšo prisotnost občine v upravnem odbo
ru  EZIT-a tar za ustanovitev posebne 'ko
m isije za proučitev konkretnih gospodar
skih pobud.

Deželna kriza
(nadaljevanje s 1. strani)

Slovenska skupnost je bila v 
desetletnem sodelovanju s stran
kami leve sredine. Ni naša dolž
nost tu podajati zaključnih ocen 
o njenem delovanju, še manj o 
uspehih ali neuspehih. To bo mo
rala enkrat temeljito opraviti 
stranka sama in to že na prihod
njem občnem zboru ali pa na kak 
drug način.

Menimo pa, da ima naša jav
nost vso pravico podrobno zve
deti o predlogih, ki jih je v tem 
desetletju Slovenska skupnost v 
Trstu in Gorici dajala strankam 
leve sredine, to je DC, PSI, PSDI 
in PRI. Prav bi bilo potegniti za
ključke tega obdobja in videti, v 
čem je Slovenska skupnost uspe
la in kje ni uspela.

Iz tiskovnih poročil, katerim 
smo sledili po svojih močeh v tem 
desetletju, smo razbrali, da je bi
la v levem centru Slovenska skup
nost gibalo v slovenski proble
matiki.

Vemo, da je marsikje uspela: 
pomagala je ustvariti drugačno, 
bolj strpno sožitje med Italijani 
in Slovenci v naših krajih, kar 
je gotovo važna stvar. Uspela je 
tudi v objektivni pomoči bene
škim Slovencem, ki so bili pred 
desetimi leti na veliko slabšem 
kot so danes.

Uspela je v določeni uveljavi
tvi slovenskega jezika v javnosti 
in v raznih organih, uspela je pro
dreti v neke komisije, v neka te
lesa, v katera niso Slovenci imeli 
nikdar dostopa, ker so bili pač 
nezaželeni!

Ostalo pa je nerešenih še kup 
problemov, zaradi česar z dosež
ki politike leve sredine ne more
mo biti povsem zadovoljni, saj 
smo si od nje pričakovali vse 
kaj več.

Kdo je kriv za takšno stanje 
slovenskega naroda v zamejstvu? 
Katera stranka se je postavljala 
proti rešitvi slovenskih vprašanj: 
DC, PSI, PSDI ali PRI? In zakaj 
se je postavljala proli?

Slovenska skupnost nima take 
politične moči (tako v tržaškem 
občinskem kot v pokrajinskem 
svetu ima enega samega svetoval
ca, isto je na deželi, le v goriškem 
občinskem svetu ima dva zastop
nika), da bi lahko ostale stranke 
s politično močjo pridobila za 
slovenska vprašanja. Kje je torej 
krivda, da niso bili rešeni mnogi 
slovenski problemi?

ČAKA NAS NOVO OBDOBJE
Težko je predvidevati, kaj bo 

bližnja prihodnost prinesla Itali
ji. Morda dokončen razpad DC in 
torej prihod PCI na oblast, mor
da bodo socialisti izginili polago
ma s političnega odra, morda bo 
prišlo do kompromisa med DC in 
PCI, ki bo zares zgodovinski, saj 
bo za italijansko demokratično 
družbo poguben.

Težko je govoriti o bodočnosti, 
vendar pa mislimo, da mora v 
tej negotovosti, ki čaka italijan
sko družbo, Slovenska skupnost 
stalno bedeti in imeti pred očmi 
le pravično rešitev slovenskih 
vprašanj, obstoj slovenske narod
ne skupnosti v zamejstvu, kar pa 
ji more jamčiti le resnično demo
kratična družba.

Vemo, da ji ni DC nudila mno
go, nudila pa ji je svoboden ob
stoj v demokratičnem pluralizmu, 
in to je pravzaprav že mnogo, če 
že ne vse! Bojimo se, da ji bo 
ju tri pod komunističnim plaščem 
morda nekoliko bolje kot narod
nostni skupnosti (morda!), goto
vo pa slabše kot demokratični 
skupnosti ljudi, ki vedo, kaj je 
prava svoboda tudi danes. Dovolj 
je namreč pomisliti na Saharova 
in polne norišnice zdravih ljudi 
v Sovjetski zvezi!

Vsi resnično zavedni in demo
kratični Slovenci želimo Sloven
ski skupnosti, katere dejanja bo
mo stalno spremljali, da bi v ob
dobju po levem centru znala do
biti tisto mesto, ki ji gre. To je 
mesto stalne in nepopustljive za
govornice slovenskih narodnih 
pravic, subjekta svoje narodne in 
zamejske biti ter vnete privržen
ke demokratičnega pluralizma in 
prave svobode!Zbor mladih koroških pevcev Iz Št. Jakoba v Rožu, ki ga vodi Lajko MilisavljeviČ
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Rižanski m i a  Soriškem
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Misijon v Doberdobu
Po štirinajstih latih je tudi pri nas spet 

zapel misijonski zvon. Od 1. do 9. novem
bra nas je vsaik večer klical k molitvi in 
nas opozarjal, da je v naši župniji Go
spod, ki nam  govori po misijonarjih, ker 
žali, da se tudi med nami urasmiči namen 
svetega leta kakor ga je  določil sv. oče 
Pavel VI.: sprava z Bogom in z brati ter 
prenova družine in župnije. Papež žali, da 
smo kristjani v življenju in pričevanju 
za Kristusa, ne pa samo po imenu in 
krstni knjigi, zato smo postavili misijo
nu namen: poglobitev verskega življenja, 
raist v Kristusu ter soodgovornost za 
Cerkev.

Ker je misijon izredna božja milost, 
smo jo hoteli v bližnji in daljni priprava 
z molitvijo od Boga izprositi. Zainteresi
rali smo za to  bolnike in starejše in jih 
poprosili, naj v ta namen molijo ter da
rujejo svoje trpljenje in bolezen. Molili 
smo po družinah in zlasti v cerkvi pri 
službi božji. Najboljši sodelavci pa so se 
v tem izkazali otroci, ki so pridno nabirali 
v duhovni šopelk molitve in dobra dela 
ter jih darovali za misijon.

V času bližnje priprave na misijon se 
je sestal župnijski svat, ki je  sprejel okvir
ni načrt in razdelil med nekatere člane 
razne naloge v zvezi s pripravo in orga
nizacijo.

V nedeljo 12. oktobra je  prišel med nas 
eden od misijonarjev ter nam pri redni 
službi božji govoril o tem, kaj je  misijon, 
kaiko je potreben in važen. Ob tam se je 
tudi že srečal po maši s posameznimi 
stanovi.

Nekaj dni pired začetkom misijona je 
župnik obiskal vse družine, jih prijatelj
sko povabil, naj se misijona redno udele
žujejo ter jim razdelil tiskano vabilo z 
natančnim sporedom.

Misijon se je  pričel na praznik Vseh 
svetih pri veliki maši, drugi govor je  bil 
popoldne na pokopališču ob običajnih mo
litvah za rajne na grobovih. Izredno veli
ka množica je dobesedno napolnila po
kopališče in z zanimanjem prisluhnila re
snim besedam misijonarjevim.

Nato so se vsak dam do nedelje 9. no
vembra vrstili govori za vse pri mašah 
dopoldne in zvečer. Sicer pa je  bil pou
darek na stanovih, ki so se vsak dam zbi
rali na srečanjih im razgovorih. Za može 
sta pripravila misijonarja 5 srečanj, za 
žene 7, za dekleta 4 in za fante 4, eno za 
višje in štiri za nižje srednješolce ter pet 
za otroke osnovne šole. Skupaj je  bilo 
vseh govorov 59.

Otroci od 3. do 6. leta so imeli kar v 
vrtcu posebno mašo, ki so se je  udele
žile tudi njtih mamice.

Za zaselek Poljane, ki je oddaljen od 
župnijske cerkve 2 km, je bila maša tri
krat v neki privatni hiši, da je bil tako 
olajšan obisk nekaterim ostarelim in 
otrokom.

Zakrament sv. maziljenja so prejeli 
ostareli in bolni, nekateri na domu, drugi 
v cerkvi med mašo, ki je  bila posebej 
njiim namenjena. Vseh je  bilo 30.

K zakramentu sprave je  pristopilo 332 
žuipljanov, tj. približno 50% vseh prebi
valcev, ki jih je 840 in 99,1 % tistih, ki 
so živo in dejavno občestvo domače do- 
berdobske Cerkve.

Za italijanske vernike je  bilo tudi pri
merno poskrbljeno: maševal in govoril 
jim je duhovmik-salezijainec iz Gorice; 
zbrali so se dvakrat v cerkvi in trikrat 
v dvoranici v župnišču.

V soboto zvečer nas je  obiskal nadškof 
msgr. CooOlin in nam daroval presveto

daritev ter očetovsko spregovoril v slo
vanskem in italijanskem jeziku. Za sklep 
pa je  prišel g. kancler msgr. dr. Klinec, 
z misijonarjem im domačim župnikom so- 
maševal in kratko spregovoril.

To bi bilo nekaj statistike o misijonu. 
Vendar uspeh misijona ni bil v množič
nosti, temveč v osveščanju župnijskega 
občestva v Doberdobu: vsi naj bi se živo 
zavedali svojega krščanskega poslanstva.

Posamezni stanovi so po skupinah de
batirali o versko-moralno-vzgojnih vpraša
njih, zlasti mladi o pripravi na življenje, 
o samovzgojd ter o odnosu do staršev in 
drugih starejših.

Starši so potožili o težavah pri vzgoji 
in spoznali, da morajo vse življenje tudi 
sebe vzgajati, se stalno izobraževati ter 
obiskovati predavanja o vzgoji, mlade pa 
morajo upoštevati kakor dorasle, hiti jiim 
prijatelji, svetovalci in zaupniki.

Mlade je posebej zanimalo, zakaj je  to
liko ločenih in ražbitih družin. Odgovor so 
sami našli: niso bili pripravljeni, tj. zreli 
za zakon in v zakonu so upoštevali in 
cenili le gmotne dobrine in užitke, ki ne 
prinašajo trajne sreče.

Lahko rečemo, da je bil misijon za na
šo župnijo visoka šola duhovnega življe
nja, miza evharističnega kruha in oltar 
bratske in sestrske molitve. Bog nam daj 
zdaj vztrajnosti, da bo setvi sledilo obilna 
žetev.

Ob sklepu nam je kar sama privrela iz 
srca pesem zahvale dobremu Bogu za iz
redno milost svetega misijona. Prav je 
zato, da se Bogu zahvalimo tudi v teh 
vrsticah. Stična hvala tudii župljamom za 
vso dobro voljo, prizadevnost in sodelo
vanje. Posebej pevskemu zboru, ki nas je 
z ubranim petjem tako lepo pripravljal 
na sprejem božje besede. Iskren Bog po
vrni g. nadškofu za obisk in tople, oče
tovske besede spodbude, prav tako pa 
tudi g. kanclerju.

Posebna zahvala misijonarjema, dr. Jan
ku in g. Mihelčiču za vse lepe nauke in 
za vse dobro, kar smo v teh prelepih 
dinah po njih prejeli.

. ■

Tržačani pri p. Leopoldu 
v Padovi
Blizu sto Tržačanov je  v lepem dnevu 

4. novembra obiskalo grob božjega Slu
žabnika p. Leopolda Mandiča. Med nami 
so bili številni člani ACM, ki je  romanje 
priredilo. Službo božjo smo imeli v cerkvi 
poleg kapele groba p. Leopolda.

Vsem je ugajalo, da smo se po maši 
dobro uro zadržali po prostorih samosta
na; 'tako smo si temeljito ogledali razne 
zanimavositi, nabrali spominov, predvsem 
pa smo imeli tudi priložnost zasebno več 
moliti ob Mandičevem grobu.

Sladilo je  skupno kosilo, o katerem mo
ram  reči, da ga nismo pričakovali. Bila 
sem na mnogih Skupnih romanjih, a to
liko vrst jedi smo dobili sedaj prvič v 
romarskem domu v Padovi.

Tu pa hočem zapisati, da je bila tudi 
duhovna miza zelo bogato pogrnjena. To

pa je zasluga g. Štuheca, ki je med ro
marsko mašo zelo doživeto govoril o p. 
Leopoldu. Koliko novega smo slišali in v 
kaiko zanimivi obEki! Ni čuda, da smo po
tem  prepevali in sodelovali kot bi nas 
bilo več sto!

Popoldne smo obiskali baziliko sv. An
tona in tudi tu  smo imeh na voljo kar 
dve uri časa; mnogi smo si tako ogledali 
nekakšno potujočo filmsko predstavo iz 
življenja sv. Antona. Če še omenim, da 
smo bolj kot turisti na kratko obiskali 
tudi ogromno cerkev sv. Justine, je  tako 
moje poročilo kar izčrpno.

Organizatorju rom anja g. Kosmaču smo 
iskreno hvaležni zlasti za to, da smo imeli 
povsod dosti časa za molitev, ogled in od
mor. ŽeEm, ;da b i se za novo romanje 
29. novembra prijavili zopet številni Gori
čami im Tržačani in na isti preizkušen na
čin doživeli lep romanski dan. In še eno

Consortium musicum: M n .  »Letni časi «f

Dežela z največ samomori
V Evropi ima Avstrija največ samomo

rov. Na tisoč prebivalcev pride 23 samo
morov ali poizkusov samomora. Največ 
jih  je  med 19. in 24. latom, ko si ljudje 
ustvarjajo  prihodnost. V letih 55-60 se 
samomor zopet pogosteje pojavlja.

V nedeljo 16. novembra bo v okviru 
druge slovenske koncertne sezone v Go- 
riai prvii koncert. Na sporedu je Haydmov 
oratorij »Letni časi«, ki ga bo izvedel an
sambel Consortium musiaum iz Ljubljane.

Consortium musicum je  ansambel, ki ga 
sestavljata zbor in orkester, in ima svoj 
sedež v Ljubljani. Vodi ga dirigent Minko 
Cuderman. Njegovo delovanje je usmer
jeno predvsem na vokalno instrumentalno 
področje. Naštudiral in izvajal je  veliko 
klasičnih pa tudi modemih del s tega pod
ročja. Poznamo ga tudi v Gorici po raje« 
govih številnih in zelo uspelih nastopih.

V teku svojega delovanja v zadnjih le
tih  naj omenimo le največja dela, s ka
terimi se je  Consortium musicum pred
stavil občinstvu. Bachov'a Maša v h-molu 
in Magnificat, Mandlov oratorij Juda Ma
kabejec, Haydnava Nelson Mes.se, Bachov 
Pasijon po Mateju, Verdijev' Requiem, 
Carissimijev oratorij Jetite itd. V Gorici 
pa je  že izvedel naslednja dela: G. F. Han- 
dal - Mesija, W. A. Mozart - Requiem in 
Litanije, J. Jakončič - Missa solemnis. Na
stopal pa je tudi samo v zborovski za
sedbi z deli slovenskih in tujih avtorjev.

Posebno skrb posveča Consortium mu-

ROMANJE NA GROB P. LEOPOLDA V PADOVO 
29. novembra 1975

Odkar se širi vesela novica, da bo božji služabnik p. Leopold Mandič 
prihodnjo pomlad proglašen za blaženega, prihaja vedno več romarjev v 
kapucinski samostan Sv. Križa v Padovi. Tako smo sklenili in gremo zopet 
tudi mi, člani in prijatelji Apostolstva sv. Cirila in Metoda iz Trsta in  Gorice.

V soboto 29. novembra ob 7. uri odhod avtobusov, ob 11. uri skupna 
služba božja v cerkvi ob grobu p. Leopolda, ob 13. uri kosilo, ob 15. uri 
obisk v baziliki sv. Antona; na kratko obiščemo tudi baziliko sv. Justine, 
ki je deveta največja cerkev na svetu.

Stroški za vožnjo in kosilo 8.500 lir. Vpisovanje v Trstu sam o pri For- 
tunatu, v Gorici pa na upravi Katoliškega glasa in pri g. Koshuti. Ob vpisu 
dobi vsak številko svojega sedeža. Posameznik lahko vpiše več oseb. Vsi, 
ki želite imeti prve prostore in sedeti skupaj, se prijavite takoj in  skupno. 
Ob vpisu naj vsak pusti svoj naslov in tudi številko telefona (svojega ali 
znancev).

Za Trst velja: odhod avtobusa od cerkve sv. Ivana, zadnji vstopijo na 
trgu Oberdan; v Gorici odhod s Travnika; v obeh mestih odhod ob 7. uri.

Na zadnje letošnje romanje vabi Goričane in Tržačane

APOSTOLSTVO SV. CIRILA IN METODA 
za Gorico: J. Jurak - za Trst: A. Kosmač

siourn slovenski cerkveni glasbi. Na tem 
področju skrbi predvsem za predstavlja
nje slovanske nabožne pesmi v diskograf
skih izdajah. V Okviru serije Musiča sa- 
cra slovenica je izdal že celo vrsto slo
vanskih cerkvenih Skladb (božične, veliko
nočne, Marijine, postne itd.).

Joseph IIaydn (1732-1809)

LETNI CASI 
(Jahreszeiten)

Veliki avstrijski skladatelj, znan kot 
»oče simfonije«, je položil temelje glasbe
ni klasiki. Mozart in Beethoven sta izha
jala iz njegovega zgleda. Haydn pa ni bil 
samo začetnik velike simfonije, pač pa 
tudi odhčen ustvarjalec na področju ko
morne glasbe: kvartet, trio, sonata, di- 
vartimemto — v vseh teh oblikah je vdah
nil svoje glasbeno znanje združeno z ge
nialnim umetniškim izrazom. Haydnovo 
Skladateljsko delo je seglo z anatem ela
nom tudi na ostala področja, kot so ope
ra, maše, oratoriji. In prav v oratorijski 
obliki nam je  zapustil dva velika bisera: 
»Stvarjenje« ter »Letne čase«, oba že iz 
starostne dobe.

Oratorij »Letni časi« (Jahreszeiten) je 
doživel krstno izvedbo 24. aprila 1801 v 
palači Sohwarze-nborg na Dunaju. Tekst 
svojega dela je, kot že za »Stvarjenje« 
(Die Schopfung), priredil z baronom van 
Svvieitenom po angleških poetičnih virih. 
Podlaga Haydnovii inspiraciji je bila pe
snitev angleškega pesnika Jamesa Thom
sona »The Seasons« (Letni časi). Zima, 
pomlad, poletje in jesen si tu sledijo v 
živahnem opisovanju. Haydnova glasba 
je v ta tekst vlila novo življenje. V njej 
se lepo odraža preprosto življenje v ta
kratni Nižji Avstriji, mnogo je folklornih 
napevov (ne smemo pozabiti, da je  Haydn 
večkrat segel po veselih slovanskih melo
dijah!), oglaša se vedrost nemške »Sing- 
spied«. Njegova glasba marsikdaj izzveni 
čisto romantično, npr. ko v tem oratoriju 
opisuje trgatev ali pa- lovske prizore.

Skozi ves oratorij se lepo prepletajo 
solistični in zborovski deli, poleg teh pa 
recitativi in seveda instrumentalni vložki. 
Haydnovi »Letni časi« sodijo med naj
boljše obstoječe oratorije.

željo imam: da bi naši fotografi pokazali 
svoje proizvode, saj smo bdi v tako sonč
nem dnevu gotovo lepši kot smo v res
nici... - Romarica iz Trsta

Komedija »Mister Dolar«
Pretekli teden je gostovalo v Trstu Ju

goslovansko dramsko gledališče iz Beo
grada s komedijo »Mister Dolar« Brani
slava Nušiča. Kot druga dela tega znane
ga srbskega komediografa biča tudi »Mi
ster Dolar« človeške slabosti, vendar na 
sproščen in duhovit način, tako da se ob
činstvo zabava. Zabavalo se je tudi trža
ško občinstvo, kljub temu da ni poznalo 
jezika. Blestečo igro celotnega ansambla 
je nagradilo z dolgim aplavzom.

Ljudje
Vanda Husu je diplomirala na tržaški 

univerzi z disertacijo o zgodovini Krasa.

Porast vpisov na tržaški univerzi
število visokošolcev, ki se vpisujejo na 

tržaško univerzo se stalno veča. V aka
demskem letu 1974/75 je  biilo na vseh fa
kultetah, vključno na videmski za tu je  je
zike vpisanih 12.568 študentov’, to je  164 
več k a t v prejšnjem letu. Od teh jih  sa
mo 4.639 živi stalno v (tržaški pokrajini, 
večina ostalih pa (dnevno prihaja iz go- 
riške, videmske in pordenoniske pokrajine.

V teh (dneh poteka vpisovanje za aka
demsko lato 1975/1976, toda tajništva po
sameznih fakultet zairadi velikega navala 
še niso v stanju dati podatkov o vpisu, 
ki bi po predvidevanjih moralo spet biti. 
znatno višje kat lani.

Največ gneče je na fakultetah za inže
nirstvo, medicino, pravo, pinirodoslovje in 
literaturo. Na teh petih fakultetah sta 
osredotočeni dve tretjini vseh visoko- 
šalcev.

Tudi letos bodo na tržaški univerzi or
ganizirali posebne kurze in sicer: izpopol
njevalnega za delavno pravo in podjetni
ško organizacijo, modernih jezikov za pre
vajalce in tolmače, za fiziko ter speciali- 
zaoijski za medicino in kirurgijo.

Vsega učnega osebja je več kot 500 
oseb: rednih profesorjev je 100, 5 jih je 
izven staleža, 375 je rednih asistentov, 34 
poverjenih asistentov in 18 suplentov. Ta
ko pride na vsakega učitelja približno 23 
do 24 študentov.

Druga številka »Svedra«
V Tirstiu je kot razmnoženima začel iz

hajati »Sveder«, ki naj (hi ga izdajala 
Slovanska izvemparlamentanna opozicija 
(SIO). Te dimi ije izšila njegova druga šte 
vilka.

Iz vsebine se da razbrati, da izdajatelji 
zavzeto branijo pravice slovenske manjši
ne v Italiji, da ne pripadajo levi opozi
ciji m  da ne verujejo dosti v pomoč, ki 
naj bi jo  nudila matična država naši 
manjšini potem, ko je  prišlo do zadnjega 
sporazuma glede likvidacije cone A in B 
bivšega Svobodnega tržaškega ozemlja. Do 
Slovenske skupnosti je list dobrohotno 
razpoložen, čeprav tudi kritičen, ostro sta
lišče pa zavzema do slovenskih levičarskih 
ustanov, ki dejansko za slovenske pravice 
bore malo storijo. Ne mamjka raznih bo
dic, ki napravijo branje še bolj zanimivo. 
Seveda pa gredo in bodo še šle prene- 
katerim  te bodice na živce. Pa nič ne de. 
Bolje razgibane vode kot usmrajena mla
ka.

Pomoč beguncem iz Indokine
Ameriška dobrodelna ustanova je  odlo

čilno pomagala, da je  v zadnjih mesecih
34.000 beguncev iz dežel bivše Indokine 
našlo zaposlitev po raznih krajih  Severne 
Amerike izven taborišč, k jer so bili na
stanjeni.
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JOŽE JURAK

Ekumensko potovanje 
po južni Nemčiji

(9)
Vreme se je  nekaj izboljšalo in tako 

smo malo pred opoldnevom dospeli v Tii- 
bingon. Prvič se mesto omenja leta 1078. 
Slavno pa je postalo zlasti po univerzi, ki 
jo  je  lota 1477 ustanovil grof Eberhard. Ta 
univerza slovi še danes. Zaradi nje je Tii- 
bingen dobil častni naslov »evropsko me
sto«. V njem študira danes 12.000 visoko- 
šolcov, medtem ko šteje mesto 55.000 pre
bivalcev. Leži na gričku ob reki Neokar, 
kar mu daje svojstven čar.

V mostu sta kar dve bogoslovni fakulte
ti: katoliška in protestantska. Na katoliški 
uči znani teolog Hans Kiing, ki je zaradi 
svojih trditev zadnje čase že večkrat pri
šel v opreko s cerkvenim učiteljstvom v 
Rimu. Mimogrede smo vprašali sedanjega 
pastorja v Derendingeniu Walterja Dott- 
linga, naslednika Primoža Trubarja, kaj

meni o Kiingu. Pa je preprosto in iskreno 
dejal :»Cenim ga kot močno osebnost, a 
to kar uči, gotovo ni katoliški nauk.« Za
nimiva izjava, ki dosti pove.

V Tubingenu smo se ustavili ob cerkvi 
sv. Jurija (St. Georgskirche), ki je bila se
veda svoj čas pred Lutrovo reformacijo 
katoliška. V njej je pokopan bivši koprski 
škof Peter Pavel Vergerij, ki se je že za 
časa bivanja v Koptu nagibal k protestan
tizmu in je  nudil veliko moralno oporo 
Trubarju, ko se je mudil v Trstu. Kasneje 
je sledil Trubarju, se umaknil na Švab- 
sko v Južni Nemčiji in našel svoje zadnje 
počivališče prav v Tubingenu.

Kosilo smo imeli v bližini te cerkve. 
Nanj smo povabili tudi pastorja iz Deren- 
dingena, ki se je vabilu rad odzval. Komaj 
je stopil v obednico, smo začutili, da je 
odprt človek, zares evangeljsko navdah
njen. Nismo se v občutku zmotili. Ure, ki 
smo jih nato v njegovi družbi preživeli, 
so bile višek doživetij na našem potovanju.

V DERENDINGENU

Derendingon je danes praktično pred
mestje Tiihingena, v Trubarjevem času

Evangeličanska cerkev v Derendingenu, v 
kateri je bil Trubar za pastorja in ob 

kateri je našel svoj zadnji dom

pa je bil podeželska vas, daleč od mest

nega središča. V Darondimganu je Trubar 
preživel svoja zadnja leta. Leta 1567 je 
prevzel tam kajšnjo evangeličansko skup
nost v svojo duhovno oskrbo in ostal tam 
pastor 19 'let, ko je  isimrt pretrgala nje
govo razgibano življenjsko pot.

Naša prva pot je  vodila k cerkvi, kjer 
je Trubar vernikom oznanjal božjo bese
do. Cerkev ni velika, bolj podobna kakšni 
slovenski podružnični cerkvi. Je pa zelo 
prisrčna in negovana.

Na pragu cerkve nas je čakala pastor
jeva žena, ki nam jo je  pastor takoj pred
stavil. Napravila je  na nas lep vtis: skrom
na, zadržana, a obenem dostojanstvena 
in prijazna. Potem nas je ves čas sprem 
ljala z možem, dokler smo bili v Deren- 
dingenu.

Večkrat smo kasneje razpravljali med 
seboj o prim ernosti ali neprimernosti, da 
bi bil duhovnik ponočen. Pa smo ugoto
vili več stvari: pastorji niso posvečeni du
hovniki, ampak Je neke vrste vodje cer
kvenega občestva im voditelji bogoslužja. 
Zakaj ne bi imeli ob strani žene, ki jim 
lahko veliko pomaga? Važno je le, da je 
dobro oblikovana in usposobljena za me

sto, ki ga ima ob možu. Ni vsaka ženska 
primerna, da to mesto zaseda.

To velja tudi za katoliške duhovnike 
vzhodnega obreda in bi valjalo tudi za 
katoliške duhovnike na sploh, če bo pri
šlo zaradi pom anjkanja duhovniških po
klicev do poročenih duhovnikov. Vsekakor 
ne smemo gledati v oženjenosti oz. neože
njenosti duhovnika bistvo njegove službe. 
Stik s pastorji im njih ženami nas je pre
pričal, da se da na različne načine slu
žiti Cerkvi in izvrševati svečeniško po
slanstvo.

(Drugič naprej)

Zakrinkano preganjanje Cerkve 
na Madžarskem
Kljub dozdevnemu dogovoru med m a

džarsko Vlado in Vatikanom se v državi 
nadaljuje premeteno preganjanje Cerkve 
Talko je državni cerkveni urad obvestil 
škofovsko konferenco, da je  treba v ka
tekizmih črtati mesta, ki govorijo o svet
nikih in mučencih Cerkve. Če tega navo
dila ine bi upoštevali, katekizmi, ki so že 
v tisku, ne bodo smeli iziti.
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RAZVESELJIVA VEST
Državni strokovni zavod za trgovino s 

slovenskim učnim jezikom je v sredo 12. 
novembra prejel iz Rima brzojavko, v ka
teri prosvetni minister Malfatti sporoča, 
da upoštevajoč potrebo varovati obstoj 
slovenske jezikovne manjšine daje poobla
stilo, da se v šolskem letu 1975/76 odpre 
četrti razred, v katerega se je že vpisalo 
sedem dijakov.

Duhovnija pri Sv. Ivanu 
ima nove prostore
Vsaka župnija potrebuje ipoleg bogo

služnih prosit arov še prostor za dušnopa- 
stinske namene. Ta potreba se je  polkazala 
tudi, ko je  bila ustanovljena slovenska 
duhovmija pri Sv. Ivanu v Gorici. Na voljo 
je bilo stanovanje v hiši tik ob ceskvi, 
ki pa ga je  bilo treba odkupiti in pri
m em o urediti. Škofija je dala potrebno 
posojilo, ki pa je  po zaslugi svetoivanskih 
vernikov že izplačano, za kar zaslužijo 
vse priznanje.

V začetku novega šolskega leta se je 
župnik slovenske duhovnije msgr. Franc 
Močnik preselil iz Alojzij evišča v nove 
prostore. Prejšnjo sredo 5. novembra je 
goriški nadškof msgr. Cocoiin novo sta
novanje blagoslovil. Poleg msgr. Močnika 
so bili prisotni še nekateri slovenski du
hovniki, ki so v dušnem pastirstvu za 
slovenske vernike v Gorici.

Goriški prefekt premeščen v Trst
Goriški prefekt Vincaruzo Molinari za

pušča naše mesto. Imenovan je  za komi
sa rja  dežele Furlanija-Julijska krajina in 
za tržaškega prefekta. Ob slovesu je  na
slovil tudi na naše uredništvo pismo, s 
katerim  se zahvaljuje za razumevanje in 
pomoč, ki sm o jo nudili v treh letih nje
gove visoke silužbe v Gorici. Želi, da bi 
Gorica, talko bogata na kulturi in  tradici
jah nadaljevala svojo pot napredka in ve
selega upanja do še lepših socialnih in 
ekonomskih uspehov.

Od naše strani se g. prefektu zahvali
mo za razumevanje in pomoč, ki nam  jo 
je nudil in mu želimo veliko uspeha na 
novem odgovornem mestu.

Volitve v šolske svete
Volitve v razredne svete, ki se obnav

ljajo vsako leto, bodo na vseh slovenskih 
osnovnih šolah na Goriškem v nedeljo 23. 
novembra od 8. do 14. ure. Sedeži so na 
-posameznih šolah. Okrožni svet, ki je  bil 
izvoljen preteklo šolsko leto, ostane še v 
veljavi, ker tra ja  njegova poslovna doba 
trni lata.

Volitve v razredne svete na enotni niž
ji srednji šoli »Ivan Trinko« v ul. Randac- 
cio bodo v nedeljo 14. decembra. Tu bodo 
poleg volitev iv razredne svete še dopol
nilne volitve za profesorje, ki m orajo iz
voliti dva odStopivša filana v zavodni svet, 
starši pa enega, ker eden lani izvoljen za
stopnik staršev nima več otrok na šoli.

Razstava Andreja Košiča
V nedeljo 9. novembra je  bila v raz

stavnem prostoru »II Torchio« v Gorici 
odprta razstava dol gorišlkega slikarja An
dreja Košiča. Predstavil se nam je z vrsto 
oljimih sililk malega formata, kar je  pri 
njem precej neobičajno. Navajeni smo bi
li slik, kjer se je umetnik v impresioni
stičnih vizijah predajal občudovanju na
rave in jo  včasih prekrival s prosojno 
tančico melanholije.

S to razstavo pa se nam je -pokazal v 
novih dimenzijah. Format siltk se je zmanj
šal, povečal pa se je občutek intimnosti. 
Nov pomen je  dobila barva, ki je  v sko
raj ekspresionistični govorici zajeda pred
mete, oziroma bolj simbole Košičevih 
umetniških vizij.

Njegov likovni svet je preprost, kar je 
slikar zopet potrdil. Ne išče komplicira
nih tem; zadostuje eno samo drevo ali 
kiraški roj žareč v jesenskih barvah, da 
sproži struno slikarjeve čustvenosti. Še 
enkrat je  slikar dokazal zvestobo naravi, 
a takrat s še večjo mero topline in lju
bezni: drevo ali skala nista več samo 
predmet, sta nekaj več, nekaj živega, s 
katerim  se silikar čuti usodno povezanega.

Pri Košiču ne smemo iskati kakih več
jih  premikov, posebno ne v motiviki. Pri 
tej razstavi pa je  narava stopila še bolj 
v ospredje. Ni več vezana na prostor; do
volj je  le izrez, vzet iz (katerega koli kra
ja, samo da predstavi rajem zadnji razko
šni uitrip pred zimsko brezobličnostjo.

Sovodnje
V nedeljo 16. t. m. bomo praznovali god 

našega farnega zavetnika sv. Martina. 
Župnija raste in se razvija in nekaj za
sluge pri tem ima tudi ta  naš svetnik, 
ki nas od zgoraj opazuje ter pri Bogu 
prosi za blagoslov.

Počastili ga bomo torej v nedeljo ob 
10. uri s sveto daritvijo, katero bo po
vzdignilo orglanje prof. H uberta Bergan
ta  in petje prof. Ludvika Ličarja. Prišla 
bosta iz Nove Gorice in izvajala cerkvena 
glasbena deda.

Po končani sveti daritvi se bo orgelski 
in pevski koncert nadaljeval in prepričani 
smo, da bodo naši verniki ob skupnem 
prazniku odnesli na svoje domove tudi 
veliko umetniškega užitka.

SKPD »MIRKO FILEJ« V GORICI
vabi na

ORGELSKI KONCERT
v četrtek 20. novembra ob 20,30

v kapucinski cerkvi v Gorici.
Igra Hubert BERGANT.

Na sporedu so orgelska dela francoskih, 
italijanskih in angleških baročnih 

skladateljev. - Vstop prost.

Rupa
31. oktobra je  tiho in neopazno izpolni

la 80 lat življenja Pepca Kogoj, vdova po 
zaslužnem možu Ludviku, ki je bil več 
let tudi požrtvovalen in vesten cerkovnik 
v naši vasi.

Pepca Kogoj je tipičen lik slovanske že
ne in matere, trdo vraščene v rodno zem
ljo, ki je  v verskem duhu in v skladju, 
z narodnimi izročili skrbno vzgojila sina 
in tri hčere. Sin požrtvovalno sodeluje 
pri moškem zboru »Mirko Fiiej« kakor 
tudi pri domačem pevskem zboru.

Marsikaj bi znala slavljenka povedati iz 
preteklega življenja, pa nerada v svoji 
skromnosti govori o sebi. Njen pokojni 
mož je  bil sicer zaposlen pri podjetju v 
Mirnu, a istočasno sta z vso ljubeznijo 
obdelovala svojo zemljo do zadnjega košč
ka. V družini je  bila doma dnevna mo
litev, a tudi lepo domače petje je  bilo 
del vsakdanjosti.

Zapisali smo te vrstice, ki si jih  jubi- 
lantka sicer ni želela, a je  prav, da pou
darim o njen zgled, saj smo v današnjem 
vrvežu, vse preveč potrošniško nastrojeni, 
pozabljamo pa to, kar nas je  do sedaj 
plemenitilo: izročila naših prednikov. In 
Pepca Kogoj je  ena izmed njih.

* * *
V ponedeljek 10. oktohra smo spremili 

na zadnji pota domačinko Viktorijo Kam- 
piuit, ki je dočakala 74 let. Pokojnica je 
zadnja leta preživela pri hčeri daleč od 
doma, zadnji počitek pa si je  želela imeti 
v rojstnem  kraju. Naj ji bo lahka zemlja 
domača. - ik

ŠZ »BRDA« IZ ŠTEVERIANA 
vabi na

Nagrajevanje zmagovalcev 
VIL ŠPORTNEGA TEDNA

ki je bil letos septembra. Prireditev bo 
v nedeljo 16. novembra ob 16. uri v žup
nijski dvorani v ŠTEVERJANU.

Ob tej priložnosti bodo člani dramske 
skupine PD »Štandrež« uprizorili kome
dijo v treh dejanjih

» T R I J E  A N G E L I «

Koncert zbora »B. Krsmanovič«
V petek 7. novembra je  bil v Kulturnem 

domu v Trstu drugi koncert letošnje 
abonmajske sezone Glasbene matice. Na
stopil je akademski pevski zbor »Branko 
Krsmanovič« iz Beograda pod vodstvom 
Bogdana Babiča. Spored je  obseg-al v p r
vem deilu pesmi z religiozno tematiko, od 
starejših časov do danas, v drugem delu 
pa narodne pasmi jugoslovanskih naro
dov, Izvajanje je  bilo na visoki umetniški 
višini, kot je  tudi naravno za zbor take 
kakovosti in takega slovesa. Ansambel je 
popolnoma zadovoljil ljubitelje zborovske
ga petja, ki so napolnili dvorano.

V drugem delu je bila na vrsti med 
drugimi pesmimi tudi priredba znameni
te »Bilečanke«, ki jo  je  napisal Ubald 
Vrabec. Prisotnega glasbenika so povabili 
na oder, mu čestitali za njegovo 70-letnico 
in miu poklonili fotografijo.

Odprto pismo tržaškega 
mladinskega verskega krožka
Prejeli smo s prošnjo za objavo:
Na praznik sv. Justa, tržaškega zavet

nika, je bila v tržaški stolnici prva prilož
nost, da se novi škof msgr. Cocoiin urad
no sreča s tržaškimi verniki. Gospod nad
škof je k slovesnemu somaševanju pova- 

. bil tudi slovenske vernike in to z •vabilom 
v slovenskem jeziku, ki so ga slovenski 
duhovniki prebrali v cerkvah.

Pričakovali smo, da bomo slovenski ver
niki deležni besede v pozdrav. Nima smi
sla vabiti slovenske vernike, če jih potem, 
kljub zelo lepim besedam pridige sploh 
ne omenimo.

še  bolj nesmiselno pa je, da slovenski 
škofov vikar med mašo, ki ji je priso
stvovalo lepo število slovenskih vernikov, 
za katere bi moral skrbeti, sodeluje v  ita
lijanskem jeziku.

Tako ško f kot škofov vikar sta zamu
dila priložnost, da se besede pravičnosti 
spremene v dejanja. Za to nam je  zares 
Žal.

Trst, 4. novembra 1975
Sledi 17 podpisov

K tem u pism u nekaj naših pripomb:
1. Msgr. Peter Cocoiin je  kot začasni 

upravitelj tržaške škofije gotovo pokazal 
dobro voljo, ko je  slovenske vernike po
vabil k slovesnosti v stolnici sv. Justa v 
slovenskem jeziku kot sami omenjate. Ko 
bo Trst d o b i pravega rezidenoialnega ško
fa, bo ta lahko uvedel novosti, ki jih  do 
sedaj ni bilo. Poslanstvo sedanjega admi
n istra torja je  med drugim tudi v tem, 
da pomirjevalno vpliva na vse strani, kot 
je to  že pokazal v svoji zadnji pridigi in 
tako olajša delo svojemu nasledniku.

2. Ni noben absurd (nesmisel), če je 
škofov vikar dr. škafi somaševal z nad
škofom in drugimi duhovniki v italijan
skem jeziku že ko je  bila maša v itali
janščini. Somaševanje je  možno le v enem 
jeziku in ne v več jezikih. Kaj drugega 
torej msgr. Škerl ni mogol v danih razme
rah storiti. Morda se bo dalo v prihodnje 
doseči, k a r je  v Gorici ob skupnih slove
snostih vernikov obeh narodnosti že nekaj 
običajnega, da se eno berilo ali evangelij 
prebereta tudi v Slovenskem jeziku.

3. Iz časopisnih poročil je  bilo razvidno, 
da je  vladalo izredno zanimanje za ta 
prvi nastop msgr. Cocolina v Trstu. Imel 
je cerkveni govor, ki je  bil poln novega 
duha, kateri do sedaj v stolnici sv. Justa 
ni bil običajen. To daje upanje, da se 
bodo postopno uresničile tudi pravice in 
želje slovanskih vernikov' v tržaškem me
stu.

ZVEZA SLOVENSKE KATOL. PROSVETE
V GORICI

bo tudi letos priredila tradicionalno revijo 
pevskih zborov

CECILI JANKA 1975
Zbori bodo nastopili v Katoliškem domu 
v Gorici in sicer
■ v soboto 22. novembra ob 21. uri

in
■ v nedeljo 23. novembra ob 16. uri.
Že danes vsi prisrčno in toplo vabljeni!

Knjige Goriške Mohor, družbe 
za leto 1976
Kot smo že javili bo obsegala Mohor

jeva zbirka za leto 1976 naslednje knjige:
1. KOLEDAR 1976
2. Jožko Kragelj: MOJA TOLMINSKA - 

Zbirka črtic z originalnimi ilustracija
mi Toneta Kralja

3. Andrej Kobal: SVETOVNI POPOTNIK 
PRIPOVEDUJE - 2. del.

4. PRIMORSKI SLOVENSKI BIOGRAF
SKI LEKSIKON - 2. snopič.
»MOJA TOLMINSKA« obsega 14 proznih 

tekstov; avtor Jožko Kragelj je na Pri
morskem znana osebnost, saj njegovo ime 
že skoraj tri desetletja srečujemo v naših 
koledarjih in revijah. V spremni besedi je 
med drugim napisano tudi tole: »Ob izidu 
knjige nam  je dvakrat toplo: prvič, ker
se v zbor slovanskih avtorjev  vključuje
novo ime, nov zagnan ustvarjalec, drugič 
pa zaito, ker se varigi duhovnikav-ieposlov- 
cev pridružuje nov člen.« K črticam je 
prispeval prim arne ilustracije sedaj že 
pokojni Tone Kralj. Goriška Mohorjeva 
družba želi s to knjigo počastiti tudi spo
min tega velikega umetnika, ki nas je za
pustil v tam letu.

GLASBENA MATICA - ZSKP - SPZ
KONCERTNA SEZONA 1975-76

Dvorana Katoliškega doma 16. novembra ob 16.30
Joseph Haydn

Letni časi
oratorij v štirih delih

Izvajajo: Zlata Ognjanovič - sopran; Jurij Reja - tenor 
Ivan Sancin - bas

Zbor in orkester Consortium musicum iz Ljubljane vodi 
Mirko Cuderman

R A D I O
T R S T  A

Podražitev kruha v Gorici
Prav na tiho so peki v Gorici podražili 

kruh za 50 lir od 1. novembra dalje. Se
daj stane po 500 lir. Vrsta navadnega 
kruha, ki ga pa ni povsod dobiti, stane 
še naprej 210 lir.

Tudi meso se je podražilo za nekaj sto 
lir; podražitev je  različna za različne vr
ste  mesa. Moški bodo še najbolj priza
deti, kor so tudi brivci zvišali svoje ta 
rife. Striženje bo odslej stalo 1.500 lir.

Poročila: 7.15 (samo ob delavnikih), 8.15,
11.30 (samo ob delavnikih), 13.15, 14.15, 
17.15 (samo ob delavnikih), 20.15 in 22.45.

Dejstva in mnenja: 14.30 (samo ob de
lavnikih).

Šport: (dnevno) ob 20.00 uri.

Spored od 16. do 22. novembra 1975
Nedelja: 9.00 Sv. maša iz župne cerkve 

v Rojanu. 10.15 Poslušali boste. 11.15 Mla
dinski oder: »Skrivnost potopljenega zvo
nika«. 12.00 Nabožna glasba. 12.15 Vera in 
naš čas. 12.30 Glasbena skrinja. 13.00 Kdo, 
kdaj, zakaj. 14.30 Nedeljski vestnik. 15.45 
Izbor iz operete »Havajska roža«. 16.00 
Šport in glasba. 17.00 »Fontamara«. Dra
ma. 18.55 Nedeljski koncert. 19.30 Zvoki 
in ritmi. 20.30 Sedem dni v svetu. 20.45 
Pratika. 22.10 Sodobna glasba.

Ponedeljek: 11.40 Radio za šole. 12.00 
Opoldne z vami. 14.30 Pregled slovenske
ga tiska v Italiji. 17.00 Za mlade poslu- 
šavce. 18.15 Umetnost... 18.30 Radio za šo
le. 18.50 Baletna glasba. 19.10 Odvetnik za 
vsakogar. 20.35 Slovenski razgledi.

Torek: 11.35 Pratika. 12.50 Revija glasbil.
17.00 Za mlade poslušavce. 18.15 Umet
nost... 18.30 Komomi koncert. 19.10 Baroč-

IZŠLA JE 
DVOJNA ŠTEVILKA 
MLADIKE 8 -9  
Z BOGATO VSEBINO

na arhitektura v Gorici. 19.25 Za najm laj
še. 20.35 A. Smareglia: »Vešča«, opera.

Sreda: 11.40 Radio za šole. 12.00 Opoldne 
z vami. 17.00 Za mlade poslušavce. 18.15 
Umetnost... 18.30 Radio za šole. 18.50 De- 
žefai koncerti. 21.50 Afvitor in knjiga. 20.35 
Simfonični koncert. 21.50 Filmska glasba.

Četrtek: 11.35 Slovenski razgledi. 17.00 
Za .mlade poslušavce. 18.15 Umetnost...
18.30 Slovenski znanstveni delavci na uni
verzi. 19.10 Dopisovanje Savio-Čop. 19.25 
Za najmlajše. 20.35 »Za narodov blagor«.

Petek: 11.40 Radio za šole. 12.00 Opoldne 
z vami. 17.00 Za mlade poslušavce. 18.15 
Umetnost... 18.30 Radio za šole. 18.50 Kon- 
certisti naše dežele. 19.10 Pripovedniki na
še dežele. 20.35 Delo in  gospodarstvo. 20.50 
Koncert. 21.30 Nocoj plešimo.

Sobota: 11.35 Poslušajmo spet. 15.45 Av
toradio. 17.00 Za mlade poslušavce. 18.15 
Umetnost... 18.30 Simfonična glasba. 19.10 
Ceaikav siv. Jerneja v čubcih. 19.40 Pevska 
rervija. 20.35 Teden v Italiji. 20.50 »Na ko
nju«. 21.30 Vaše popevke.

LJUBLJANSKA TV
Spored od 16. do 22. novembra 1975

Nedelja: 9.05 Kolumbovci. 10.10 Otroška 
oddaja. 11.15 Ljudje in zemlja. 15.30 Za 
konec tedna. 16.40 Košarka Borac : Jugo- 
plastika. 18.20 Pionirji letalstva. 20.05 
Gruntovčani. 21.05 Skadarsko jezero.

Ponedeljek: 17.15 Medvedek Pu. 17.30 
Čarobna žoga. 18.00 Jan in  Tini na poto
vanju. 20.05 »Mačke mojih bratov«, drama. 
21.35 Baletna oddaja.

Torek: 17.35 Krap v ribniku. 17.40 Čas 
sanj. 18,10 Veliki živalski vrtovi. 21.05 
»Prebivalci Hamsoa«.

Sreda: 16.50 Klovn Ferdinand in konec 
tedna. 17.45 Športno popoldne. 20.35 »De 
Jongovi«, film. 22.30 Miniature.

Četrtek: 18.20 Tretji svetovni mir. 20.05 
»Bitka za ranjence«. 21.00 četrtkovi raz
gledi. 21.30 Po belih in črnih tipkah.

Petek: 18.05 Pevski tabor. 18.40 Svet, ki 
nas obdaja. 18.55 Bivališča rastlin  in ži
vali. 20.10 »Lov pozimi«, film.

Sobota: 14.30 Namizni tenis. 15.55 Nogo
met B orac: Vojvodina. 18.05 Kako se je 
kalilo jeklo. 20.00 Življenje je lepo. 20.35 
Zagreb 75. 22.15 Kojak, film.

Smrt žene pisatelja Ivana Preglja
Preteklo nedeljo 9. novembra je umrla 

v Ljubljani žena pok. pisatelja Ivana 
Preglja, Frančiška Pregelj, v starosti 90 
lot. Pogrebni obreda so bili v tarok 11. 
novembra v Dravljah pri Ljubljani.

OBVESTILA
Zahvalna nedelja v Štandrežu bo prihod

njo nedeljo 16. novembra. Domače Kmeč
ko društvo bo priredilo tradicionalno pra
znovanje, ki se bo pričelo s sv. mašo in 
nadaljevalo na glavnem trgu pred cerkvi
jo  z blagoslovitvijo kmečkih strojev in 
pridelkov.

Slikar Andrej Košič iz Gorice je  pripra
vil novo razstavo svojih slik, ki so na 
ogled v galeriji modeme umetnosti »II 
Torchio«, ul. Mamah 6 v Gorici. Razstava 
bo odprta do 22. novembra ob sledečem 
um iku: med tednom od 11. do 13. in od 
17. do 20. ter ob nedeljah od 10. do 13. ure.

Drama »Dva bregova« bo predvajana v 
Kulturnem domu v Trstu v petek 14. no
vembra ob 16. uri za abonma red H, isti 
večer ob 20. u ri pa za abonma red I.

Komedijo »Anatolov dvojnik« bo SSG 
iz Trsta priredilo v soboto 15. novembra 
ob 20.30 v občinski telovadnici v Dolini, 
v nedeljo 16. novembra ob 17.30 pa v žup
nijski dvorani v Bazovici.

V ponedeljek 17. novembra bo v pro
storih Slovanske prosvete, ul. Donizetti 3 
v Trstu kulturni večer Društva slovanskih 
izobražencev. O Španiji, ki jo  je sam pre
potoval, bo predaval prof. Anton Požar. 
Začetek od 20.15.

Prim. dram. gledališče iz Nove Gorice 
bo gostovalo v torek 18. novembra ob 15.30 
v Kulturnem domu v Trstu z igro Klausa 
Endena »Ostržkove dogodivščine«.

★
D A R O V I

N. N. družbenica, Gorica, daruje za 
slovenske m isijonarje 100.000, za sloven
sko župnijo v Gorici 50.000, za Alojzijevi- 
šče 50.000, za Zavod sv. Družine 50.000, za 
Katoliški dom 50.000, za goriške skavte 
50.000, za svetišče na Sv. gori 50.000, za 
Marijino družbo 50.000 in za sklad Katol. 
glasa 50.000 lir.

Za slovensko duhovnijo v Gorici: K. C. 
ob drugi obletnici sm rti nepozabne mame 
Lojzke 10.000 lir.

Za Katoliški dom v Gorici: V. J. D. v 
spomin na pok. mamo in b rata  40.000; N. 
N. 5.000 ilir.

Za Zavod sv. Družine: družina Grusovin 
v spomin Marije Komar 5.000; N. N. 2.000 
lir.

Župnija v Podgori je ob zahvalni nedelji 
prinesene darove, ki so bili v sadju, so
čivju in zelenjavi, poklonila vzgojnemu 
zavodu Alojzijevišče v Gorici.

Za Marijin dom pri Sv. Ivanu v Trstu: 
v spomin pok. Edke Bloudek, mame prof. 
G. Budala daruje prof. Marijan Bajc
5.000 lir.

Za obnovitev cerkve na Opčinah: dru
žina Karla Malalan v spomin na pokojne 
svojce in prijatelje 10.000; družina Zambia- 
si v spomin pok. očeta Karla 10.000; ra
zni 8.000 lir.

Za obnovitev cerkve na Ferlugah: Ivan
ka Andoišek 2.000; družina Tudor v spo
min na pok. Adolfa 15.000; Tončka Gra
hor 1.500 in 1.000 lir.

Za obnovitev cerkve na Banah: Walter 
Kovačič ob poroki 10.000 lir.

Za obnovitev svetišča na Sv. gori: Vida 
Prinčič 10.000; N. N. 20.000; ob 25-letnici 
sm rti voditelja msgr. Mirka Brumata da
rujejo družbenice Cilka Kovač 10.000, Ma
rija 10.000 in  Marijanka 5.000 lir.

Vsem plemenitim darovalcem Bog po
vrni, rajnim pa daj večni pokoj!

Manjša, starejša hiša v Grljanu
z večjim zemljiščem in razgledom 
se proda za 50 milijonov. Naslov 
na upravi Katol. glasa.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca:

trgovski 70 lir, osmrtnice 100 lir, k
temu dodati 12 % davek IVA.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo


